

新闻背景

暴雨继续肆虐南方 多个省份受灾严重

连日来，暴雨继续肆虐南方多地，多个省份受灾严重。

据贵州省防汛抗旱指挥部通报，19日8时至20日8时，贵州中部以南以西地区出现暴雨天气，1个县降下大暴雨，13个县市区降下暴雨，300

多个乡镇出现暴雨级别以上降水。

20日，广西桂林市市区及永福、阳朔、荔浦、临桂等县区普降暴雨，导致桂林多处道路塌方、市区道路内涝及农田被淹。广西铁路运输受到较大影响。截至20日13时，暴雨造

成南昆线、益湛线、黎湛线共计23趟旅客列车晚点。

广东省水文局监测，19日8时至20日14时，强降雨主要集中在汕尾、韶关、江门、揭阳、清远等市，其中时段雨量大于400毫米的站点有6个，

大于300毫米的站有15个。受持续雷雨影响，广州白云机场20日出现大面积航班延误，取消进出港航班360多班。

18日19时至19日19时，江西14个县遭遇暴雨袭击。据江西省民政

厅统计，截至20日11时，这轮暴雨造成赣州、吉安、上饶、抚州、景德镇、南昌6个设区市23个县（市、区）45.3万人受灾，6.5万人被紧急转移安置，1655间房屋倒塌，因灾死亡8人。

据新华社

两起意外事故让人心痛

9层居民楼怎么说塌就塌了？

事发贵阳，有16人还未联系上，其中15人手机信号在事故现场出现



20日上午11点29分，贵州省贵阳市一栋9层居民楼垮塌。经初步核查，垮塌房屋共有住户35户114人。截至20时，114人已全部排查，目前仍有16人未联系上。

经勘测，有15人的手机信号在事故现场。据介绍，山体仍可能滑坡，周边4栋房屋的住户已全部疏散。记者通过实地采访，对网友普遍关心的问题进行了求证。

1问 9层楼怎么说塌就塌？

来不及出门，被埋在了里面

20日上午11点29分，贵阳市云岩区头桥社区宏富景苑21栋4单元突然垮塌。记者在看到，垮塌的楼房靠山而建，后侧的小山坡有明显的滑坡现象。根据现场照片显示，房屋垮塌时出现了大量扬尘，垮塌下来的废墟有约三层楼高，附近一栋住宅也有几层楼被废墟埋没。

事发时，一些小区居民正在家里吃饭、看电视，房屋垮塌瞬间听到较大轰鸣声。居民张某住在一楼，事发时正在睡觉，突然听到“轰轰”的声音，赶紧起床，但已经来不及出门，被埋在了里面，后被消防人员救出。现场一位居民告诉记者，他媳妇住在九楼，可能被埋在楼里，目前电话打不通。

2问 还有多少人失联？

114人中98人安全，有16人未联系上

贵阳市委宣传部官方微博“微博贵阳”20日发布的消息称，截至20时，经初步核查，垮塌房屋共有住户35户114人，其中98人安全，有16人未联系上。经勘

测，有15人手机信号在事故现场出现。

目前，救援队伍100余人正在现场开展救援工作，尚未发现伤亡人员。

3问 现场是怎么救援的？

通过搜救犬、生命探测仪等开展搜索

记者在看到，由于出事小区处于半坡，道路狭窄，大型救援机械暂时很难开进废墟直接救援。救援人员正通过搜救犬、生命探测仪等开展生命搜索，采取打孔、剪切、撑顶等方式实施营救。据现场救援人员介绍，山体仍可能滑坡。目前，周边4栋房屋的住户已全部疏散，现

场已被封锁。“微博贵阳”称，贵阳市已成立现场工作组，共分为综合协调、现场救援、居民疏散、受灾群众帮扶、安全维稳、新闻发布等6个小组开展工作，尽最大努力减少人员伤亡。确认安全的98人已得到安置。同时，对周边333户住户、1092人进行了疏散安置。

4问 都是大雨惹的祸？

居民指出，房屋质量可能存在问题

小区居民告诉记者，垮塌的房屋建于2003年。贵州多山，房屋建在山体附近的现象较为常见。贵州近期出现连续降雨天气。“微博贵阳”称，连续降雨致山体滑坡造成居民楼垮塌。

但一名小区居民指出，垮塌现场看不到房屋的主体结构，房屋质量可能存在质量问题。记者在现场看到，周边有几栋房屋主体也都出现了不同程度的开裂。据该小区居民介绍，2008年以来，小

区居民曾向房地产开发公司反映过房屋主体开裂的情况，但投诉一直没有得到解决。

网友“陆曦_土家族”说：“山脚下最好就不要建房子，一垮下来就不得了了。这是建筑业的常识。”有网友质疑，当初房屋建在山体旁，是否考虑到可能存在的隐患？如果有隐患，又设置了哪些相应的防护措施？有关部门有没有排查过房屋的安全隐患问题？

房屋垮塌原因仍在调查中。

▶5月20日，几名事故中的幸存者惊魂未定。76岁的张崇贵（右）和69岁的刘金莲（左）事故发生时在居民楼5楼厨房中，后被消防人员救出



5月20日拍摄的垮塌事故现场 新华社记者陶亮 摄

● 亲历

“以为是放火炮，声音像打雷”

11时20分许，家住宏富景苑小区的罗女士，抱着自己的孩子站在窗口享受阳光。

让她惊恐的是，几分钟后一场灾难突临。“我可能是第一个看到的，因为正好面对着。”罗女士告诉记者，先是“嚓”的一声，山上的黄土开始裸露，山体随之下滑。

“可能几秒钟，也可能就分分钟的时间就将大楼全部冲垮，一阵浓烟笼罩。”惊恐的罗女士抱起孩子往屋里跑，之后便听到外面

有人呼救。

和罗女士居住在同一栋楼的武爷爷告诉记者：“当时垮塌时，烟尘灰蒙蒙的一片看不到对门。”

在老人新装修过的家里，灰尘已铺满屋内，而床上更是一层明显的灰尘。武爷爷说：“开始我们认为是放火炮，灰尘有几分钟时间才消下去，消下去我们就看到房子垮了，当时的噪音就像打雷一样，轰的一声！”

综合新华社新媒体专电

● 相关新闻

山西临县：黄土崩塌致9人被埋 2人获救7人遇难

19日20时27分左右，山西临县兔坂镇移民新村发生黄土崩塌，导致4户9人被埋。目前，现场救援已经结束，2人获救7人遇难，最后一名获救者为一位81岁的老太太。

事发
被埋4户人家
当时未外出看戏

19日20时27分左右，临县兔坂镇移民新村发生黄土崩塌导致4户9人被埋。

该镇党委书记曹孝伟介绍，移民新村建成于2005年，是几个山上的村庄迁下来组成的，村子里共有5000多人。记者在该村看到，这里四周都是黄土山坡，被埋的房屋就建在山坡下面。被埋的共有33间房屋，其中一些房屋并不住人，住人的有10户，由于事发时村里正在唱戏，有6户人在外看戏，其余4户在屋里的均被掩埋。

曹孝伟说，被埋的4户中，有一户是一家四口，父母和2岁7岁的孩子；一户是一个50多岁的中年男子；一户是一家三口，妈妈和2个孩子；还有一户只有一个81岁的老人。

记者从救援现场了解到，20日17时40分左右，经过21小时紧急救援，最后一名被困人员成功获救，目前生命体征正常。目前，现场救援已经结束，2人获救7人遇难。

原因
当地山高沟深路陡
房子建松软黄土上

为何会发生黄土崩塌？曹孝伟告诉记者，当地最近并没有下雨。临县的地形就是山高沟深路陡，房子大部分建在黄土山沟里。尽管房屋在建设时进行了地质勘测，但由于黄土松软，发生崩塌的危险难以预测。

记者梳理发现，最近两年临县都发生过黄土崩塌事故，2014年8月18日，临县招贤镇水源村发生一道黄土崩塌灾害，邻村过路夫妇2人被埋身亡。在2013年7月30日1时30分，临县临泉镇都督村外环路附近也发生一处黄土崩塌，造成3人死亡。

综合新华社